
【アンケートの概要】

　調査期間：令和５年３月１７日（金）～４月１７日（月）

　調査方法：インターネット、はがき付きアンケート用紙

　アンケート用紙の主な配布先：

　有効回答数：９１件（インターネット３２件、はがき付きアンケート５９件）
　

Q1　あなたは何歳ですか。

日本国籍 外国籍 無回答

①～19歳 39 42.9% 8 31 0

②20～39歳 11 12.1% 6 4 1

③40～59歳 20 22.0% 14 6 0

④60歳～ 20 22.0% 16 4 0

⑤無回答 1 1.1% 0 1 0

合計 91 100.0% 44 46 1

選択肢 全体回答
国籍別内訳

市立夜間中学アンケートの結果

①

42.9%

②

12.1%

③

22.0%

④

22.0%

⑤

1.1%

各区役所・支所、図書館、市内社会福祉協議会、各生涯学習センター、公益財団法人愛知県国際交

流協会、公益財団法人名古屋国際センター、公益財団法人名古屋ＹＭＣＡ、ユースクエア（青少年

交流プラザ）、教育センター（ハートフレンドなごや）、名古屋市教育会館、子ども・若者総合相

談センター、子ども適応相談センター・笠寺サテライト・鶴舞サテライト、名古屋市博物館、名古

屋市美術館、名古屋市科学館、愛知県生涯学習推進センター、市民情報センター、日本語教育相談

センター、愛知県夜間学級 等

①～19歳

②20～39歳

③40～59歳

④60歳～

⑤無回答



Q2　あなたの国籍を教えてください。

60歳以上 59歳以下 無回答

①日本国籍 44 48.4% 16 28 0

②外国籍 46 50.5% 4 41 1

③無回答 1 1.1% 0 1 0

合計 91 100.0% 20 70 1

（　）は外国にルーツをもつ方の人数

「外国籍」と回答した方の国あるいは地域

年齢別内訳
選択肢 全体回答

①
48.4%②

50.5%

③
1.1%

①
26.1%

②
21.7%③

15.2%④
4.3%

⑤
4.3%

⑥
4.3%

⑦
2.2%

⑧
2.2%

⑨
2.2%

⑩
2.2%

⑪
15.2%

①日本国籍

②外国籍

③無回答

①ネパール 12

②フィリピン 10

③韓国 7

④スリランカ 2

⑤ブラジル 2

⑥ペルー 2

⑦コロンビア 1

⑧中国 1

⑨モンゴル 1

⑩無国籍(難民) 1

⑪無回答 7



Q3　あなたは中学校を卒業していますか。

60歳以上 59歳以下 無回答

①卒業している 60 65.9% 16(3) 44(28) 0(0)

②卒業していない 10 11.0% 2(1) 7(6) 1(1)

③卒業はしたが、十分に通えなかった 16 17.6% 2(0) 14(6) 0(0)

④現在、中学生である 3 3.3% 0(0) 3(0) 0(0)

⑤無回答 2 2.2% 0(0) 2(1) 0(0)

合計 91 100.0% 20(4) 70(41) 1(1)

（　）は外国にルーツをもつ方の人数
Q4　あなたの住所を教えてください。

60歳以上 59歳以下 無回答

①名古屋市内 49 53.8% 14(1) 34(11) 1(1)

②名古屋市外 42 46.2% 6(3) 36(30) 0(0)

合計 91 100.0% 20(4) 70(41) 1(1)

（　）は外国にルーツをもつ方の人数

名古屋市内の内訳

名古屋市外の内訳

選択肢 全体回答
年齢別内訳

全体回答
年齢別内訳

選択肢

①
65.9%

②
11.0%

③
17.6%

④
3.3%

⑤
2.2%

①

53.8%

②

46.2%

千種区 東区 北区 西区 中村区 中区 昭和区 瑞穂区 熱田区

4 3 9 3 0 4 2 1 2

8.2% 6.1% 18.4% 6.1% 0.0% 8.2% 4.1% 2.0% 4.1%

中川区 港区 南区 守山区 緑区 名東区 天白区 無回答 合計

2 2 4 2 3 1 3 4 49

4.1% 4.1% 8.2% 4.1% 6.1% 2.0% 6.1% 8.2% 100.0%

豊田市 岡崎市 安城市 豊川市 みよし市 知立市 小牧市 瀬戸市 東栄町 一宮市

12 6 4 4 3 2 1 1 1 1

28.6% 14.3% 9.5% 9.5% 7.1% 4.8% 2.4% 2.4% 2.4% 2.4%

刈谷市 春日井市 大府市 半田市 北名古屋市 尾張旭市 東海市 無回答 合計

1 1 1 1 1 1 1 0 42

2.4% 2.4% 2.4% 2.4% 2.4% 2.4% 2.4% 0.0% 100.0%

①卒業している

②卒業していない

③卒業はしたが、十分に通えなかった

④現在、中学生である

⑤無回答

①名古屋市内

②名古屋市外

千種区 東区 北区 西区 中村区 中区 昭和区 瑞穂区 熱田区

4 3 9 3 0 4 2 1 2

8.2% 6.1% 18.4% 6.1% 0.0% 8.2% 4.1% 2.0% 4.1%

中川区 港区 南区 守山区 緑区 名東区 天白区 無回答 合計

2 2 4 2 3 1 3 4 49

4.1% 4.1% 8.2% 4.1% 6.1% 2.0% 6.1% 8.2% 100.0%

豊田市 岡崎市 安城市 豊川市 みよし市 知立市 小牧市 瀬戸市 東栄町 一宮市

12 6 4 4 3 2 1 1 1 1

28.6% 14.3% 9.5% 9.5% 7.1% 4.8% 2.4% 2.4% 2.4% 2.4%

刈谷市 春日井市 大府市 半田市 北名古屋市 尾張旭市 東海市 無回答 合計

1 1 1 1 1 1 1 0 42

2.4% 2.4% 2.4% 2.4% 2.4% 2.4% 2.4% 0.0% 100.0%

千種区 東区 北区 西区 中村区 中区 昭和区 瑞穂区 熱田区

4 3 9 3 0 4 2 1 2

8.2% 6.1% 18.4% 6.1% 0.0% 8.2% 4.1% 2.0% 4.1%

中川区 港区 南区 守山区 緑区 名東区 天白区 無回答 合計

2 2 4 2 3 1 3 4 49

4.1% 4.1% 8.2% 4.1% 6.1% 2.0% 6.1% 8.2% 100.0%

豊田市 岡崎市 安城市 豊川市 みよし市 知立市 小牧市 瀬戸市 東栄町 一宮市

12 6 4 4 3 2 1 1 1 1

28.6% 14.3% 9.5% 9.5% 7.1% 4.8% 2.4% 2.4% 2.4% 2.4%

刈谷市 春日井市 大府市 半田市 北名古屋市 尾張旭市 東海市 無回答 合計

1 1 1 1 1 1 1 0 42

2.4% 2.4% 2.4% 2.4% 2.4% 2.4% 2.4% 0.0% 100.0%



60歳以上 59歳以下 無回答

①自分が勉強してみたいから 31 29.8% 3(1) 28(14) 0(0)

②身近に勉強したい人がいる 26 25.0% 7(1) 19(7) 0(0)

③思いつく人がいる／場所（団体、職場）がある 23 22.1% 9(0) 13(4) 1(1)

④まわりにいない。自分も勉強したいと思わない 24 23.1% 5(2) 19(19) 0(0)

合計 104 100.0% 24(4) 79(44) 1(1)

（　）は外国にルーツをもつ方の人数

（「所属している」と答えた場合）具体的にご入力ください。

Q5　夜間中学で学んでみたいと思いますか。または、夜間中学のことを知らせたいと思う
人があなたのまわりにいますか。（いくつでも回答可）

選択肢 全体回答
年齢別内訳

NPO法人トルシーダ

中学を卒業しないまま親に呼ばれて来日した外国籍の子ども

団地の学習支援団体

「はじめの一歩教室」を始め、外国人の日本語サポートしている団体。不登校支援団体
戦前、戦時、戦後で、学べなかった個人の人

在日外国人

YWCA

ELCC国際子ども学校卒業生

「③思いつく人がいる／場所（団体、職場）がある」と回答した方に対し、その人（た
ち）は、何かの団体、職場に所属していますか。

現役の中学生の娘と、娘が幼稚園の時に知り合った幼稚園(及び小・中学校)と同じところに
通うお子さんを持つお母さん。お母さんの方は、中学校も一応出たけどいまいち勉強がわか
らないので子供の宿題も見られないって事を以前ぼやいていました。

①
29.8%

②
25.0%

③
22.1%

④
23.1%

①
39.1%

②
43.5%

③
17.4%

①自分が勉強してみたいから

②身近に勉強したい人がいる

③思いつく人がいる／場所（団体、職場）がある

④まわりにいない。自分も勉強したいと思わない

①している

②していない

③無回答



Q6　あなたは、なぜ夜間中学で勉強したいのですか。（いくつでも回答可）

60歳以上 59歳以下

26 23.0% 3(2) 23(7)

25 22.1% 8(0) 17(11)

12 10.6% 6(0) 6(4)

9 8.0% 1(0) 8(4)

32 28.3% 6(0) 26(12)

9 8.0% 4(0) 5(1)

113 100.0% 28(2) 85(39)

（　）は外国にルーツをもつ方の人数

⑥「その他」を選択した方は具体的な内容をご入力ください。

自分は勉強したいと思わない。

合計

わたしのまわりに日本での中学卒業資格を持たない外国につながる子どもがおり、その先
（高校進学など）進むことが難しいと感じています。そういう若者が学べる場、次の選択肢
（高校や就職等）につながれる場が必要だと思います。

私自身ではないが夜間中学校で学ぶことで日本の中学生として学ぶ知識や技能を身に付けた
い人がいるから。

中学1年生からグレてまともに学校に行かなかったから。1からまたやり直したい。

今の中学校もサポートしてくれますが、もっと少ない人数で勉強できたら気楽なのになぁと
娘が感じている様子です。

支援者としての回答を別項目にして欲しい。

今まで学校に通ったことがない外国人の知り合いがいる。

学校という学びの場を経験できなかった人にとって、教科だけを学ぶというよりは仲間と共
に学ぶという学校というものを体験することが必要である。夜間は、働きながらでも学ぶ時
間が取れること。そこで、同じような立場の人がコミュニティをつくりながら、お互いを支
え合い、「生きる」ことの学びにつながっていくからです。

⑥その他

選択肢 全体回答
年齢別内訳

①中学校の勉強をしたいから

②外国にルーツをもつ方で日本語を学びたいから

③読み書きを覚えたいから

④中学校の卒業証書がほしいから

⑤高校などへの進学や就職をしたいから

①

23.0%

②

22.1%
③

10.6%
④

8.0%

⑤

28.3%

⑥

8.0% ①中学校の勉強をしたいから

②外国にルーツをもつ方で日本語を学びたいから

③読み書きを覚えたいから

④中学校の卒業証書がほしいから

⑤高校などへの進学や就職をしたいから

⑥その他


